



人勤春来早 春耕正当时

——各地各部门抓早抓实谋划粮食生产综述

立春节气临近。当前，西南冬小麦进入拔节期、江淮即将返青、北方冬小麦仍在越冬，南方冬油菜正值越冬至抽穗期。

一年之计在于春，做好春耕备耕生产，是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键，对于经济社会发展行稳致远具有重要意义。及早谋划今年粮食生产，抓早抓实各项保障措施……放眼广袤田野，一幅生机勃勃、人勤春来早的画卷正在徐徐展开。

早：各地下好春耕备耕“先手棋”

“您家住哪个村？土地是黑土地还是白浆土？上一茬种了玉米还是大豆？”在黑龙江省双鸭山市宝清县丰收农业有限公司，农资销售人员任媛媛正耐心询问前来选购化肥的农户，根据土壤条件和去年施肥量等信息，提供选购意见。

“我们今年正月初三就开始营业了。”任媛媛说，现在农户适时选购农资意识增强，提前订购可以降低成本，也能避免春耕高峰期“扎堆”购买造成的运力紧张。很多农户从去年10月开始就提前交付定金采购农资，等到今年春耕前给店里打电话，便能随时送货上门。

在山西运城盐湖一片麦田里，4台自走式喷灌机正在进行喷灌作业，水雾洒在青绿色麦苗上，更见勃勃生机。

“尽管今年小麦苗情好于上年，但是一点不能松懈，考虑到冬季缺水，我们要早一点春浇。”山西方农业开发有限公司经理张鹏说，企业流转了1000亩土地种植小麦，通过4台喷灌机进行浇水作业，20天可以普浇一遍。“我们要及早做好田间管理，为今年的丰收夯实基础。”

今年是加快建设农业强国的起步之年。当

前，各地正多措并举抓早抓实小麦、油菜等农作物田间管理和春耕备耕，在我国粮食生产已实现“十九连丰”的基础上，为下一季丰收做好充分准备。

强：科技为现代农业插上翅膀

良种、农机、先进技术推广应用……在今年春耕备耕一线，科技的力量给田野带来无限希望。

海南省东方市光热和水资源充足，水稻一年三熟，是发展制种产业的理想地区。在海南农乐南繁科技有限公司制种基地育秧作业区，多个育秧环节实现了机械化，一盘盘嫩绿的秧苗被陆续运到田里种下。据介绍，基地里全程机械化生产能力达到80%。

在云南禄丰市，冬日暖阳下，一片片金灿灿的油菜花格外显眼，年近50岁的孙建华忙着灌溉油菜地。这位粮油种植大户从2012年起开始粮油集约化种植，如今合作社的农机数量超过50台。

“机械化降低了生产成本，种粮补贴提升了种植信心。”孙建华说，油菜实现了机器播种，灌溉用水也方便，地里的油菜、小麦从此前的600多亩扩种至1200余亩。

在安徽省铜陵市，今年小麦播种面积约19.5万亩，目前整体长势良好。铜陵市农业技术管理服务中心主任何永红表示，当地安排350余名农业科技特派员和农技人员深入田间地头，分区域、分专业“点对点”开展技术服务，指导农户开展田间管理工作。

粮油稳产增产，科技是关键。农业农村部1月29日组织专家制定发布小麦、油菜防冻抗旱促稳产技术意见，启动春季田间管理技术大

培训；派出11个专家指导组分赴河北、江西等小麦、油菜主产区调研指导，推动防灾减灾和春季田间关键措施落实落地。

汇：各方力量汇聚浇灌丰收希望

1月25日，装运有5.8万吨约巨钾肥的货船在天津港卸货，先正达集团中国旗下中化化肥将陆续投放市场，保障春耕钾肥需求。目前，中化化肥正加大化肥生产，积极推进优质钾肥进口，春耕期间预计将投放近500万吨优质化肥，全力保障国内春耕农业生产。

河南省三门峡市渑池县英豪镇，是以辣椒特色种植为主的乡镇。正月初七上班第一天，数十名农技人员与包村干部便奔赴田间地头，为群众提供优良种子和技术指导，及早谋划今年全镇种植2万多亩辣椒的目标。

镇党委书记张文文告诉记者，近年来通过合作社和龙头企业帮扶，为农户包购包销，打消了农户后顾之忧。“去年辣椒价格不错，群众尝到了甜头，今年群众育苗备播的积极性大大提高。我们要及早谋划，提供好技术、种子等支持，帮助农民增产增收，生活越过越红火。”

各地各部门不误农时抓好春耕备耕，为提升粮食稳定供应能力、保持物价平稳打牢基础。来自各方的力量正在汇聚，共同用汗水浇灌丰收的希望。

（据新华社北京1月29日电 记者于文静、严赋憬、韩佳诺、孙晓宇、水金辰）

题图：日前，湖南省常德市三角塘镇江南村村民驾驶农机翻耕农田。周秀鱼春摄（新华社发）

国务院联防联控机制举行新闻发布会 全国整体疫情已进入低流行水平

本报北京1月30日电（记者严冰、王美华）国务院联防联控机制30日召开新闻发布会，介绍春节期间疫情防控有关情况。

“目前全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。”国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，春节期间，国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障，广大医务人员和各行业工作者坚守岗位，防控工作平稳有序，“乙类乙管”措施落地见效。春节后返程人流增加，要做好交通工具等人员密集场所的常态化疫情防控，坚持做好个人防护。

基层医疗卫生机构的医疗救治和疫情防控工作平稳有序。国家卫生健康委基层卫生健康司司长傅卫介绍，春节期间，发热门诊的诊疗量处于低位，大年初一诊疗量最低，之后有一定回升，但一直低于年前的诊疗量，大约减少40%。1月27日，基层机构的普通门、急诊诊疗量是203.6万人次，与节前相比减少近三成，约为去年12月29日普通门、急诊峰值的44%。

傅卫表示，各地积极做好重点人群和重症患者的转诊和转运工作，扩充了120转运能力，增加了电话坐席，同时组建非急救的转运车队来保障患者的转运需求。上级医疗机构建立了转诊绿色通道，简化重症患者的转诊流程，确保及时收治。

“农村地区的疫情总体平稳，没有出现疫情上升的情况。”农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智介绍，春节期间，各地累计下沉干部380多万人次到农村基层参与疫情防控。各级各地的农村地区疫情防控专班坚持24小时在岗值守，随时掌握疫情情况，及时解决困难。

春节期间人员流动频繁，是否有新变异毒株传入？中国疾控中心病毒所研究员陈操说，春节假期，中国疾控中心收到全国各省上报的新冠病毒全基因组序列1421条，经分析发现有11个进化分支，仍以奥密克戎变异株BA.5.2.BF.7为主，没有发现新的变异株输入。

交通运输部运输服务司副司长韩敬华介绍，春节假期运输服务保障顺利结束。从春运前半程来看，全国铁路、公路、水陆、民航运行保持平稳，运力配置充足，应急保障有力，安全形势总体稳定。煤炭、粮食、医疗物资等各类重点物资运输畅通。1月7日至29日，全国铁路、公路、水路、民航累计发送旅客8.92亿人次，比2022年同期增长56%。全国高速公路小客车流量累计7.44亿辆次，比2019年同期增长14.6%，比2022年同期增长21.5%。

外交部发言人表示

今年春节，世界看到一个活力满满、喜气洋洋的中国

新华社北京1月30日电（成欣、孙鹏程）外交部发言人毛宁30日表示，今年春节，世界看到了一个活力满满、喜气洋洋的中国。无论是旅游热还是消费潮，都让各国人民感受到中国经济复苏的强劲动力和中国经济向好的世界意义。

毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时说，据统计，今年春节期间，全国出入境人员超287万人次，日均41万人次，较去年春节同期增长120.5%。中国游客出境游整体订单同比增长640%，跨境机票订单增长4倍以上。各国热烈欢迎中国游客。瑞士滑雪胜地少女峰在缆车起始站布置了中国兔年装饰和传统红灯笼，印度尼西亚巴厘岛机场

在大年初一准备了具有中国特色的舞狮表演，马尔代夫维拉纳国际机场安排了隆重的“水门礼”，泰国副总理亲赴机场迎接中国游客，菲律宾旅游部长感谢中国将菲律宾列为首批恢复出境团队游目的地之一，表示将以开放姿态欢迎中国朋友。

“今年春节，世界看到了一个活力满满、喜气洋洋的中国。”毛宁说，春节期间中国国内游超3亿人次，春节档电影票房突破67亿元，观影人次达1.29亿。

她说，无论是旅游热还是消费潮，都体现出中国人民对美好生活的向往和对国家发展的信心，也让各国人民感受到中国经济复苏的强劲动力和中国经济向好的世界意义。

美方不能一边要沟通、谈合作，一边干涉中国内政、损害中国利益

新华社北京1月30日电（成欣、邹雨沁）针对美国国务院发言人近期涉华表态，外交部发言人毛宁30日表示，中方愿在相互尊重、平等互惠的基础上同美方在双多边领域开展沟通合作，但美方不能一边要沟通、谈合作，一边干涉中国内政、损害中国利益。

当日例行记者会上，有记者问：近期，美国国务院发言人多次谈及美国国务卿布林肯访华，表示此行将同中方探讨如何负责任管控竞争，并在应对跨国挑战方面加强合作，并在台湾、芬太尼、乌克兰、朝鲜半岛核等问题上向中方表明关切，请问中方对此有何评论？

毛宁强调，中方始终按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则发展中美关系，同时，中方坚定不移捍卫自身主权安全发展利益。

她表示，中方不回避也不惧怕竞争，但反对以竞争定义整个中美关系，反对以竞争之名行遏制打压之实。中方愿在相互尊重、平等互惠的基础上同美方在双多边领域开展沟通合作，但必须指出，美方不能一边要沟通、谈合作，一边干涉

中国内政、损害中国利益。

毛宁说，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础，是中美关系第一条不可逾越的红线，美方任何时候都不要试图突破这条红线。

毛宁说，在国际禁毒领域，中方是全球第一个正式整类列管芬太尼类物质的国家，一直在联合国禁毒公约框架下大力开展国际禁毒执法合作。反倒是美方对中方有关机构的制裁严重影响和限制了中方禁毒工作能力，中方对此坚决反对。美方也应该深刻反思国内禁毒不力问题，而不是一味甩锅推责。

毛宁说，在乌克兰、朝鲜半岛核等问题上，中方一向致力于政治解决和劝和促谈，反对“火上浇油”和激化矛盾等言行。中方的政策和立场经得起事实和历史的检验。

“一个健康稳定的中美关系攸关两国人民利益和整个世界的前途命运。”毛宁说，希望美方同中方相向而行，坚持对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调，以实际行动将两国元首重要共识落到实处，推动中美关系重回健康稳定发展轨道。

希望美国政府正视国内警察暴力执法和种族歧视问题

新华社北京1月30日电（成欣、胡了然）针对美国再曝警察暴力执法丑闻，外交部发言人毛宁30日表示，希望美国政府放弃双重标准，正视国内警察暴力执法和种族歧视的问题，不再让类似悲剧上演。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日前，美国田纳西州孟菲斯市一名非洲裔男子泰尔·尼科尔斯在开车时遭5名警察暴力执法致死，引发美国多地抗议示威活动。中方对此有何评论？

“这一悲剧令人痛心。”毛宁说，美国非洲裔青年弗洛伊德“我

无法呼吸”的呻吟犹在耳边，警察暴力执法的悲剧又再次上演。据非营利组织“警察暴力地图”公布的数据，2022年，美国有1186人死于警察执法，平均每天3.2人，创下2013年有记录以来新高。其中非洲裔死亡人数占比高达26%，远超非洲裔在美国总人口中13%的占比。

“美国总在国际上高呼民主、自由、人权，甚至以此为借口干涉别国内政。”毛宁说，希望美国政府放弃双重标准，正视国内警察暴力执法和种族歧视的问题，不再让类似悲剧上演。

（上接第一版）看活力，改革不停顿，开放不止步。

《促进个体工商户发展条例》公布实施，高标准市场体系加快建设，行政许可事项清单管理全面实行……2022年，随着改革全面发力多点突破，市场活力进一步激发，全国登记在册市场主体达到1.69亿户。

开放的大门越开越大，外资参与中国高质量发展步伐加快。2022年，我国制造业实际使用外资增长46.1%，较上年提升7.8个百分点，高技术产业实际使用外资增长28.3%，较上年提升7.1个百分点。到2022年底，我国已与150个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。《鼓励外商投资产业目录（2022年版）》新增条目数量创历年新高。

一份提振信心的答卷——中国经济韧性强、潜力大、活力足

5万平方米的硅动力生产基地在江苏南京开工，位于浙江海盐的换热器产线扩建……2022年，丹麥丹佛斯公司在华投资迈出坚实步伐。“中国经济发展前景令人期待。我们对华投资涉及整个业务价值链，就是对中国市场信心的最直接体现。”丹佛斯中国区总裁徐阳说。

“我国经济韧性强、潜力大、活力足，各项政策效果持续显现，明年经济运行有望总体回升。”2022年底召开的中央经济工作会议，对中国经济形势做出科学分析和重要判断。

——市场需求快速恢复，超大规模市场优势明显。

夜幕降临，华灯初上，河北省邯郸市丛台区回车巷历史文化街区，古街夜景、地道美食吸引着八方游客。“既能尝美食，还能穿汉服，很有趣。”前来游玩的市民郝慧超说。

“熟悉的烟火气回来了。”2022年末开始，多地竞相包机“出海”抢订单、餐饮旅游市场逐渐回暖……从腾升的烟火气、复苏的忙碌劲中，人们感受到中国经济的韧性与活力。

2022年，尽管遭受疫情反复冲击，我国仍然是全球第二大消费市场和第一大网络零售市场。“近期交通运输、文化旅游、餐饮住宿等领域快速回暖，我国超大规模市场优势依然明显，国内外各方面对中国经济发展信心明显增强。”金贤东说。

——发展空间广阔，投资潜力巨大。“梨子‘住’进冷库，错峰销售，去年效益比上年翻了近3倍。”四川省苍溪县种植大户仲耀说。2022年，苍溪县投入1500多万元，建设42座冷库，进一步补齐乡村冷链物流设施“短板”。

“短板”也是“跳板”，解决发展不平衡不充分的问题，蕴含着中国经济高质量发展的巨大潜力。2022年，我国固定资产投资规模突破57万亿元，同比增长5.1%，增速比上年提高0.2个百分点，其中基础设施投资同比增长9.4%，高技术产业投资同比增长18.9%，为经济持续增长提供有力支撑。

中央经济工作会议提出，要通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资，加快实施“十四五”重大工程，加强区域间基础设施联通。“把促进有效投资的各方面积极因素充分调动起来，就能够进一步释放中国经济的发展潜能，推动高质

量发展不断取得新成效。”中国国际经济交流中心副总经济师张永军说。

——宏观调控“组合拳”落地见效，宏观政策“工具箱”储备充足。冬夜里，哈尔滨电气集团海洋智能装备有限公司的生产车间内车床飞转，火花四溅，工人们正热火朝天赶制智能水下无人飞行器配件。

“去年建设银行一笔1亿元的贷款授信，让我们放手接下大订单，有了低成本资金支持，我们在海洋工程、海洋资源等领域的智能装备优势将得到全面发挥。”公司副总经理胡立刚信心满满。

精准有效的宏观调控是中国经济在压力下保持强劲韧性的重要支撑。2022年，我国积极的财政政策提升效能，强化对中小微企业、个体工商户、制造业、风险化解等的支持力度，稳健的货币政策灵活适度，引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持。宏观政策靠前发力、形成合力，为微观主体稳预期、强信心。

“加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力，将持续为中国经济提供坚实支撑。”中国人民大学公共管理学院公共财政与公共政策研究所教授许光建说。

惟其艰难，方显勇毅；惟其磨砺，始得玉成。过去一年，中国经济在劈波斩浪中前行、在风雨洗礼中成长、锻炼了“体格”，增强了“体质”，夯实了底气，坚定了信心。新的一年，等待中国经济的，是更辽阔的水域，更壮阔的航程，让我们以愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，脚踏实地，埋头苦干，一步一个脚印把宏伟目标变为美好现实。

与库雷希邻座的乘客阿里·阿西夫是当地一位网红博主，他表示想拍摄短视频，把乘坐中国产客车的美好体验传递给更多人。

“今后10天内该批中国进口铁路客车的车票均已售罄。”拉瓦尔品第列车站长扎里尔·马哈茂德说，“人们对中国制造慕名已久，乘坐中国产客车已成为一种潮流。”

巴基斯坦总理夏巴兹27日在出席仪式时致辞说，中国向巴基斯坦出口了具有诸多新功能、非常先进的铁路客车。这些客车投入运营后将提升巴基斯坦铁路形象，让乘客享受舒适快捷的旅行，有助于吸引更多乘客选择铁路出行。

（据新华社伊斯兰堡电 记者姜江、王欢）

“比我想象的还要舒适！”

——“巴铁”朋友坐上中国先进列车

“我终于实现了乘坐中国产先进铁路客车的愿望，列车比我想象的还要舒适！”乘坐巴基斯坦绿线特快列车去探望亲友的市民马迪哈·奥斯曼说。

绿线特快列车线路连接巴基斯坦首都伊斯兰堡和南部港口城市卡拉奇，途经旁遮普省和信德省主要城市，全长1548公里。1月27日，巴基斯坦铁路公司在伊斯兰堡举行仪式，宣布把2022年从中国进口的铁路客车编入绿线特快列车组，正式投入运营。当天出发的绿线特快列车组由内

燃机车牵引，全部9节车厢均从中国进口，其中6节为中车唐山机车车辆有限公司（中车唐山公司）的客车。

中车唐山公司巴基斯坦拉合尔服务站长雷松介绍说：“为了给乘客创造一流体验，我们为客车配备了无线网络，部分车厢的每个座椅背后还配有影音娱乐系统。”此外，中方工程师还就客车供电系统等中国产设备对当地运营方进行了培训，确保巴方运营顺畅。

记者观察到，列车公务车厢内饰

与中国国内的高铁动车内饰颇为相似，并采用LED照明，整洁明亮。同时，除空调系统外，车厢内还应巴方要求安装了电扇，9节车厢中还包

括5节卧铺车厢。在第一次乘坐中国产铁路客车后，旁遮普省拉瓦尔品第市的银行家伊姆兰·库雷希对乘车体验非常满意。库雷希说，因为工作原因自己平时需要频繁往返于拉瓦尔品第和拉合尔之间，今后乘坐绿线特快列车将是他的出差首选。